Конспект урока литературы  в 6 классе
«Илья Муромец – народный герой »
Заневская Т.А. 
Вид урока. Формирования умений и навыков.
Технология урока.   «Чтение и письмо для критического мышления» с применением информационных технологий
Цель урока.
Познавательные: помочь учащимся осмыслить образ Ильи Муромца, показать, какими  художественными средствами создается образ, выяснить мотивировку поступков героя. 
Практические: научить собирать материал к характеристике героя, развивать  творческие способности, логическое мышление  учащихся,  умение систематизировать и анализировать материал, умение работать в группе.

Общепредметные: пробудить интерес к русской  исторической живописи, к  самостоятельному чтению, воспитывать любовь к Родине.
Оборудование урока.
Текст былины «Илья Муромец» в учебнике,   сводная таблица «Черты Ильи Муромца», карта былинной Руси, иллюстрации «Снаряжение богатыря», презентация учеников «Путь Ильи Муромца», мультипликация  учеников  «Богатырь на перепутье», картины Васнецова «После побоища», «Богатырь на перепутье», рисунки учащихся. 
Методы и приемы, используемые на уроке: парная мозговая атака, учебный  проект, кластер, вопросы к тексту, возврат к началу, синквейн, погружение. 
Ход урока.
 Эмоциональный настрой на урок. Педагогический прием «Погружение».
Учитель.
-Здравствуйте ребята и гости. Ребята, Чего  бы сейчас хотели? (Дети называют свои желания)
-Какие разнообразные у вас желания! Как трудно объединить вас всех одним общим делом! Но я попробую. Мое желание состоит в том, чтобы вы научились собирать материал  к сочинению  тему «Илья Муромец – народный герой». Почувствуем родную старину, перенесемся на несколько веков назад.(Иллюстрация  картин В. Васнецова показаны на экране) 
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Далее – рассказ «искусствоведов» об этих картинах. (Сообщение прилагается). Былины возникли более 1000 лет назад. Почему героями стали богатыри?

1. Стадия вызова. Педагогический прием «Парная мозговая атака»
-Что вы знаете о теме урока? Что в названии темы известно? 

Парная мозговая атака. 

Заполните  первую  и вторую колонку таблицы.   Своими тетрадями обменяйтесь и  зачитайте  написанное во 2 колонке друг другу. 

Прочитайте вопросы, на которые вы хотели бы получить ответы.

	Знаю 
	Хочу знать 
	Узнал 

	
	
	


2. Стадия осмысления.  Педагогические  приемы: «Вопросы к тексту», «Группировка», «Реши проблему»
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Илья Муромец – герой  былины  «Илья Муромец и Соловей – разбойник» и многих других  былин.
-Назовите особенности былин как жанра.

(Есть зачин, основная часть, концовка; клише – общие места, постоянные эпитеты, особенный былинный стих; герои – богатыри, они вступают в единоборство с врагами). В центре былины находится обобщенный образ Родины, необозримых просторов русского государства с городами Черниговом,  Муромом, Киевом. ( Карта былинной Руси на экране)
 Вспомним путь Ильи Муромца. (Презентация)

Текст к презентации. 
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2. Что случилось с ним по пути?
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3.Где разбил черные силы?

5. Куда намерен был попасть богатырь? 
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Да хорош был у старого добрый конь:

За реку -то перевоза мало спрашивал.

До Киева прямоезжею дорогою 500 верст, а «окольною дорогой – цела тысяча». Почему герой поехал прямоезжею дорогой?
Могучий Илья выехал на таком же могучем коне. (Сообщение группы №2   с демонстрацией на экране   «Снаряжение богатыря») 
[image: image13.emf]Булава. Один из древнейших видов ударного оружия. Служила она главным образом для поражения защищенной шлемом головы воина. Состояла она из металлической головки в виде шара или груши, укрепленной на коротком древке длиной до шестидесяти сантиметров. В позднее время с 16 века булава служила главным образом символом власти. Такие булавы оправлялись золотом, серебром и украшались драгоценными камнями.
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Шлем - один из распространенных видов воинских металлических наголовий древности. Названия его были самыми различными: шелом, шишак, ерихонка, шапка железная. К шлемам обычно прикреплялись металлические сетки - кольчуги.
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Лук. Представляет собой симметрично обточенную палку из твердой и гибкой породы дерева (вяза, ясеня). Тетива лука обычно изготовлялась из жил животных и шелка. Лук носился в чехле, который назывался налучем или лубьем, сумка для хранения стрел называлась колчаном. Эпитет «разрывчатый» определяет качество лука, его крепость. Хороший лук способен разрывать воздух и издавать резкий звук.
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Щит. Как средство обороны известны с глубокой древности. В 10-13 веке имели вид эллипса и изготавливались из дерева. Дерево обтягивалось кожей, поверх которой крест- накрест проходили металлические полосы. Оковывались и края щитов. В центре щита укреплялась металлическая бляха, которая называлась умбоном. К 16 веку щиты заменяются круглыми металлическими щитами.
[image: image17.emf]
Копье - древнейший вид холодного оружия, состояло из древка - ратовища и железного наконечника. Длина пера - около 15-20 сантиметров.

Выпишите  название снаряжения богатыря.
-Благодаря чему мы ярко представляем богатырство Ильи? 
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-Какой художественный прием используется чаще всего в былине при создании образа героя – богатыря? Зачитайте примеры гиперболы и эпитетов. ( конь с горы на гору перепрыгивает, стал силушку великую конем топтать и копьем колоть и  т. д.) Как создается образ врага?
-Посмотрите анимацию (Приложение 3)
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и ответьте на вопросы: «По какому пути пошел бы Илья Муромец? 
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Почему вы так считаете? А вы пошли бы по какому пути?»
-Подвиги Ильи производят особое впечатление, подчеркивают, какой он отважный и могучий. Назовите подвиги Ильи.
3.Сотворчество. Педагогический прием «Кластер»
Нахождение в тексте примеров, подтверждающих, что Илья Муромец – герой.

Анализ эпизодов «Илья приезжает к  князю» (чтение), «Князь испугался Соловья – разбойника» (сценка учащихся).
-Илья приезжает к князю на широкий двор сразу, после окончания обедни, на которую он как будто хотел поспеть при выезде из города. После разгрома чужеземных ратей под Черниговом, после победы над Соловьем – разбойником. Как встречает его князь. Зачитайте .
«Ты скажи-тко, ты откулешний, дородный, добрый молодец?

Тебя как – то величают удалого, по отчеству?»

Узнав, что перед ним старый казак
«Ай, же ты, старый казак, да Илья Муромец»

После ответа, что тот ехал прямоезжею дорогой:
«Ай, же ты, мужичище – деревенщина! Во глазах, мужик да подлыгаешься! 

Во глазах, мужик, да насмехаешься! 

-Почему меняется отношение к нему князя? Обиделся ли Илья? (Оказывается князь  знал, что под Черниговом враги, что на дороге Соловей – разбойник, но ничего не сделал, чтобы очистить русскую землю от врагов)
Окончательно лицо князя видно, когда он сталкивается с Соловьем – разбойником. (Сценка, исполняемая учащимися « Князь испугался разбойника)

- Какие черты присущи князю? Каких черт  характера  Ильи Муромца  в нем нет? -Кто же такой герой?

смелый
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правдивый
защитник Родины
Илья Муромец
несуетливый
необидчивый
 
справедливый

Игровой момент. Педагогический прием- ролевая игра.
А теперь конкурс «Кто  громче свистнет». Представьте, что вы – Соловей – разбойник. (Выходят три человека и по очереди свистят, кто громче – тот победитель.)

4.Рефлексия. Педагогический прием «Возврат к началу», «Синквейн»
- Назовите примеры  героев - богатырей из былин.  Какие черты им  присущи? Вернемся к началу урока. 

Запишите,  что вы нового узнали на уроке,  ответы на ваши вопросы. Зачитайте ответы.
Значит, народным героем, по праву, можно считать Илью Муромца. Образ поражает масштабностью, поэтическим совершенством. Отказывается служить воеводою в Чернигове, так как хочет охранять границы Родины. Смелый и сильный. Честный и  правдивый, живущий интересами родной земли, стоящий на страже ее интересов. 
Ведь богатырь – это человек рослый, дородный, дюжий, видный, необычный силач, смелый и удачливый, храбрый и счастливый, воин. (словарь Даля). Посмотрите на рисунки товарищей: кому удалось передать образ Ильи  достовернее? 
Домашним  заданием   будет написание сочинения «Илья Муромец - народный герой» или создание  синквейна.
Результативность урока.

Синквейны сочинили многие учащиеся.


Богатырь.

Бесстрашный, смелый.

Сражается, побеждает, не боится.

Смелый не испугался врагов.

Герой.
(Костя)

Илья Муромец.

Старый, опытный.

Ехал, встретил, сразился.

Тысячу врагов изничтожил.

Молодец!                        (Саша)

Соловей – разбойник..

Хитрый, злой.

Засвистал, напал, не испугал.

Хотел богатыря испугати.

Хитрец.
(Кирилл)
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Да ездил там стар по чисту полю,

От младости ездил до старости.

Да хорош был у старого добрый конь:

За реку-то перевоза мало спрашивал.









































































































































































































































































































































































































































































































































































Да едет-то старый чистым полем

Да едет-то дорогою латынскою

Да наехал на дороге горюч камень,

Да на камешке подпись подписана:...
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